

最美消防人



赵礼阳： 面对险情义不容辞冲上去“这是责任和使命”



年龄:21岁
政治面貌:共青团员
消防生涯:2年
职务:商丘市城乡一体化示范区消防救援大队学苑路中队战斗一班班长

□东方今报·猛犸新闻记者
倪政伟 通讯员 冯振/文
张岩 李宏鹏/图

“谢谢，谢谢，谢谢，谢谢，哎哟，我的娘啊，没有咱消防员，我的老命都留在这儿了。”大雨中，消防队员赵礼阳蹚过齐腰的积水，将一名老大娘从被困房屋中背到临时安置点。老大娘落地后，激动得流出了泪水，连说

4个“谢谢”。可老大娘不知道的是，背负她的消防队员，正发着高烧。

95后小伙子赵礼阳，2015年入伍，2017年10月参加消防工作。在工作中他积极进取，不怕苦不怕累，在训练中严格要求自己，积极完成上级交给的各项任务，始终牢记把人民的生命财产放在心上。

用身体探路 为受困群众构建安全通道

2018年8月18日9:20，商丘市示范区消防救援大队学苑路中队接到指挥中心调派：平台镇马路村有多名村

民被困。赵礼阳和队友们到达现场后发现，此处地势低洼，且大量为安置房，被困人员非常多，其中多数为行动不便老人。

指挥员下达作战命令后，赵礼阳立即带领全班对被困人员进行救助。磅礴的大雨，齐腰深的积水，他与另一名队员成为一个救援小组，两人利用背、抱、抬、扛进行救援。此时赵礼阳高烧不止，但他和队员仍抱起年幼的儿童、背负起年迈的老人，用自己的身体探路，为群众建起安全通道。

其中一位老大娘刚做完手术，孤身一人，无法移动。怎么办？赵礼阳立刻拨打120，并陪在老大娘身边。房屋随时可能被水侵蚀坍塌，危险随时而来。但赵礼阳继续坚守，等救护车到后，同队员们用担架将老大娘送到急救车上。

暴风雨愈加猛烈。睢阳大道与侯询路交叉口、民主路与睢阳大道交叉口附近，赵礼阳和其他指战员一起不停救援。

高烧39.7℃ 他坚持救援到深夜

救援持续到18日17时，示范区大队再次接到指挥中心指令，中州路与民主路交叉口往北有多名村民被困。

大队迅速调派3车20人前往处置。赵礼阳再次出发。

该村庄紧邻铁路，因地势低洼多位老人及儿童被困，道路被积水淹没，且因杂物过多，冲锋舟(艇)无法通行。而现场雨越下越大，积水最深处已达2米。怎么办？

指战员们四人一组，赵礼阳再次冲锋在一线，穿上救生衣艰难地游到被困人员的位置，用安全绳固定在另一端，架设了一条水上生命线。通过这条救援的安全通道，指战员们用洗衣盆、小型橡皮艇将妇女、儿童分批进行了转移。

此时，赵礼阳已被雨淋水泡一天，还未吃饭，身体持续高烧。而天色渐晚，能见度变低，暴雨不停，营救困难增大。20时30分许，康建国支队长带领增援力到达现场，康建国支队长到达现场得知情况后，批评赵礼阳同志：“不顾身体，不讲个人安全。”

最终，在全体指战员共同努力下，经过近5个小时的鏖战，被困人员全部被成功救出并安全转移。

“那天，我一直处于高烧状态，体温达39.7℃，指战员们都劝我休息。可我觉得面对救援时，这种小病不算什么。我是一名消防员，应当把群众的生命财产安全放

在首位。在人民需要我的时候，我就应当义不容辞地冲上去，这就是我们消防员的责任与使命。”

此次，赵礼阳冒着高烧带领全班战士连续作战34小时，处置了包括疏散被困群众、接送孕妇就医等多起突发事件，共营救被困群众50余人，转移疏散被困人员200余人，抢救保护财产100余万元。

今年初秋的一个晚上，指挥中心突然出来讯息，某高层大楼有人疑似轻生，需紧急救援。示范区消防大队迅速出动。现场一名女性情绪激动，在20层窗口处骑坐，且有精神疾病。

赵礼阳试图靠近这名轻生者，可他刚有所行动，该轻生者就情绪激动，反映强烈。在此情况下，赵礼阳和他聊起了家常，并逐渐也骑坐在窗口，身上没有携带任何防护。

“当时只顾着聊家常，根本没时间感觉害怕。”从家庭聊到孩子，最终，经过半个多小时谈话，轻生者警惕性降低。趁着其擦泪的功夫，赵礼阳突然冲了上去，将其拽离窗口，在其他指战员帮助下，安全送下楼层。事后，轻生者和家属给赵礼阳发来信息表示感谢。

祝大文： 用后背给受困群众铺设一条生命通道



年龄:20岁
政治面貌:共青团员
消防生涯:4年
职务:商丘市睢阳区消防救援大队北海路中队战斗二班副班长

□东方今报·猛犸新闻记者
倪政伟 通讯员 冯振/文
张岩 李宏鹏/图

天空中大雨肆虐，他毅然冲入齐腰深的浑浊积水中，全然不顾前方未知凶险，冲入民房中将发着高烧的小女孩营

救出来；受困群众无法登上救生艇，他弯下腰，用后背支撑起来一个安全台阶……

他就是商丘市睢阳区消防救援大队的祝大文。如果在大街上见到祝大文，你绝对想不到，才20岁的他，已是一名救援经验丰富的优秀消防战斗骨干。

加餐练习 体能从“不理想”到中队前几名

刚入伍时，祝大文无论在体能上，还是在思想上，都距离一名合格的消防兵有很大差距。

因为对军营生活的向往，祝大文毅然参军，成为一名消防兵，“本以为消防员就是灭火，没想到训练还这么苦。”入伍没多久，他就有些发现，消防员和自己的想象不一样。

祝大文刚入伍时，年龄较小，比较偏瘦，体重较轻。而在消防队，充沛的体能是旺盛的战斗力根本。五公里负重、单双杠、中长跑、各类障碍跑、俯卧撑……在练体能上，祝大文有些吃亏，有些跟不上趟。

“给队友们拖后腿了！”体能训练不理想，祝大文情绪有些低落，思想上迷茫。中队长聂龙是看在眼里，记在心间。在闲暇之余，他和其他骨干给祝大文谈心、做思想工作，并指导和帮助一些较难攻克的体能训练。如训练课目中的爬绳上四楼、一人两盘水带连接等，对臂力要求极大，就要做一些针对性训练。

“他自己也非常刻苦，在休息之余给自己‘加餐’练习。”聂龙发现，空闲时间，祝大文默默训练，还在腿上增加沙袋。经过将近1年时间，祝大文的体能成绩在中队里排

名靠前。

坚强后背 成被困群众生命通道

2018年8月18日，商丘市遭受特大暴雨袭击。多个村庄和人员被困的险情。8月18日上午9时24分，大队值班室警铃响起来，就再也没有停……

18日早晨，一名小朋友发烧被困家中，无法去医院求诊。祝大文和队友们立即出动。因暴雨倾盆，道路到处是积水，队员们只能下车蹚水去接被困人员。积水淹到祝大文腿根，无法得知前方是否危险，可他什么也没想就奔向被困人员。最终，他小心地将小朋友抱入怀中。考虑到小朋友当时发高烧，雨水比较大，祝大文用头和肩替他遮挡雨水，用脚在水里小心地摸索慢慢地前进，几分钟后将其送入消防车，送往医院看病。

下午1时许，祝大文再次和队友们一起营救车内被困人员。此时积水已经接近车窗，路上很有可能存在被水冲走窨井盖的下水井，为了给被

困人员探出一条安全道路，祝大文用脚蹚水慢慢摸索前进，来到被困人员身旁。

在19号中午，中队长曹德华带领祝大文等队员，来到第四高级中学后方营救被困人员。当队员们试图进入被困者家中时，却发现低洼路段已经没过脖子，无法前行，便紧急动用皮划艇等。现场共有11名被困人员，其中7名成年人、4名儿童。

此时现场水位已经没过腰身，祝大文和特勤两名战士进入楼中搜救，将3名儿童安全救出。当皮划艇第二次进入时，因艇边缘有水渍易滑，祝大文便将皮划艇尾部放置最接近宿舍门处，用背部当做行走路线，让大人踩着他的背，进入仓内。先后两次，最终，被困的11名群众全部被安全救出。

祝大文认为，在人民群众最需要时，自己能挺身而出，感到非常荣幸和自豪。他用实际行动证明了入伍誓言，充分展现了消防铁军的风采，树立了消防队伍的良好形象。